Ngày soạn: 15/12
CHỦ ĐỀ 2: TÌM HIỂU VĂN NGHỊ LUẬN XÃ HỘI QUA VĂN BẢN “BÀN VỀ ĐỌC SÁCH”
Thời lượng:	6 tiết (Từ tiết 91 đến tiết 96)
* Các đơn vị kiến thức cụ thể trong từng tiết
+ Tiết 1: - Giới thiệu chủ đề.
- Tìm hiểu chung về văn nghị luận XH.
+ Tiết 2: Rèn kĩ năng làm bài nghị luận về một sự việc, hiện tượng đời sống và nghị luận về một vấn đề tư tưởng, đạo lí.
+ Tiết 3,4: Nghệ thuật nghị luận trong văn bản “Bàn về đọc sách”.
+ Tiết 5,6: Luyện tập trải nghiệm.
* Xác định chuẩn kiến thức; phẩm chất; năng lực của chủ đề
1. Kiến thức
1. Nắm được những nét chung về văn nghị luận XH, cách làm bài văn nghị luận về một sự việc, hiện tượng đời sống và nghị luận về một vấn đề tư tưởng, đạo lí.
1. Nắm được nghệ thuật nghị luận trong văn bản “ Bàn về đọc sách”
1. Hiểu được tầm quan trọng và ý nghĩa của việc đọc sách, cách đọc sách và phương pháp đọc sách để đạt được kết quả tốt.
1. Phẩm chất:
1. Giáo dục cho học sinh ý thức tự học, ham đọc sách.
1. Năng lực
1. Năng lực chung: tự chủ và tự học; giải quyết vấn đề và sáng tạo; giao tiếp và hợp tác;
1. Năng lực chuyên biệt: ngôn ngữ và văn học (giao tiếp; tiếp nhận và tạo lập văn bản).
1. Tích hợp, bổ trợ:
-Tích hợp bảo vệ môi trường
1. Bổ trợ: Gợi suy nghĩ về vấn đề đọc sách. Nội dung cung cấp thông tin về văn hoá đọc.


Tiết 91:	GIỚI THIỆU CHỦ ĐỀ
TÌM HIỂU CHUNG VỀ VĂN NGHỊ LUẬN XÃ HỘI

1. Mục tiêu cần đạt: Qua bài học, HS cần
0. Kiến thức
1. Nắm được những nét chung về văn nghị luận XH.
0. Phẩm chất
1. Có ý thức học tập và rèn luyện kỹ năng viết bài văn nghị luận XH.
0. Năng lực
1. Năng lực chung: tự chủ và tự học; giải quyết vấn đề và sáng tạo; giao tiếp và hợp tác;
1. Năng lực chuyên biệt: ngôn ngữ và văn học (giao tiếp; tiếp nhận và tạo lập văn bản).
1. Thiết bị dạy học và học liệu
- Đồ dùng dạy học, phiếu học tập, bảng phụ.
1. SGK, SGV, giáo án.
1. Tiến trình dạy học

	HĐ của GV
	HĐ của
HS
	Nội dung cần đạt

	Hoạt động 1: Mở đầu
Mục tiêu: Khởi động tạo tâm thế, giúp HS xác định được vấn đề.

	- GV giới thiệu một số vấn đề như: ô
	Theo dõi,
	HS trình bày được suy nghĩ về

	nhiễm	môi	trường,	ùn	tắc	giao
	trình bày
	các vấn đề về ô nhiễm môi

	thông…hiện nay và tổ chức cho HS
	suy nghĩ.
	trường, ù tắc giao thông… đang

	trình bày suy nghĩ của bản thân về các
	
	là một vấn đề nóng bỏng hiện nay

	vấn đề đã nêu.
	
	và cần có phương án giải quyết

	
	
	phù hợp nhằm hạn chế những tác

	
	
	hại mà nó gây ra.

	- GV giới thiệu dẫn vào bài:
Nghị luận xã hội là một trong hai kiểu văn bản quan trọng trong chương trình làm văn THCS. Cùng với nghị luận văn học, nó là phần kiến thức không thể thiếu ở mỗi chương trình học văn của học sinh. Vậy đâu là một số dạng nghị luận xã hội thường
gặp và cách làm như thế nào? Chúng ta hãy cùng đến với bài học ngày hôm nay.

	Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới
Mục tiêu: giúp học sinh nắm được những nét khái quát về văn nghị luận XH.

	- GV giới thiệu chủ đề của bài học.
	Lắng nghe, ghi chép.

Trả lời.
	* Chủ đề: Tìm hiểu về văn nghị

	- GV tổ chức cho HS trả lời các câu hỏi
	
	luận XH qua văn bản “ Bàn về

	tìm hiểu chung về văn nghị luận XH.
	
	đọc sách”.

	? Em hiểu thế nào là văn nghị luận xã hội?
- GV mời HS nhận xét
	
	1. Tìm hiểu chung về văn nghị luận XH
0. Khái niệm: Nghị luận xã hội là bàn về các vấn đề xã hội -
















	- GV nhận xét, chốt
	
	chính trị như một tư tưởng đạo lí, một lối sống, một hiện tượng tiêu cực hoặc tích cực của đời sống, một vấn đề thiên nhiên, môi trường...
2. Các dạng nghị luận xã hội: có ba dạng phổ biến
1. Dạng nghị luận về một tư tưởng, đạo lý.
1. Dạng nghị luận về một sự việc, hiện tượng đời sống.
1. Dạng nghị luận về một vấn đề xã hội trong tác phẩm văn học ( trong một mẩu truyện ngắn).
II. Nghị luận về một sự việc, hiện tượng đời sống
1. Đọc, tìm hiểu VB: “Bệnh lề mề": (SGK)
1. Bàn về hiện tượng: chậm chạp, lề mề trong đời sống.
-> Hiện tượng XH có ý nghĩa, hiện tượng cần chê, phê bình.
1. Biểu hiện
+ Coi thường giờ giấc.
+ Làm việc riêng thì đúng giờ, làm việc chung thì đến muộn.

1. Nguyên nhân:
+ Thiếu tự trọng và thiếu tôn trọng người khác.
+ ích kỉ, vô trách nhiệm với công việc chung
1. Tác hại:
+ Gây phiền hà cho tập thể.
+ Làm mất t.gian của người khác.
+ Tạo ra thói quen kém văn hoá.
1. Biện pháp khắc phục:
+ Mọi người phải tôn trọng nhau
+ Không tổ chức những cuộc họp không cần thiết
+ Mọi người phải tự giác, đúng giờ (đúng giờ là tác phong của người có văn hoá)
1. Bố cục: chặt chẽ, hợp lí: (Đi từ hiện tượng đến n.nhân, tác hại, giải pháp)

	
? Trình bày các dạng nghị luận XH.
	Trình bày.
	

	- GV mời HS nhận xét.
	Nhận xét
	

	1. GV nhận xét, chốt.
1. GVHDHS tìm hiểu dạng nghị luận về
	
	

	một sự việc, hiện tượng đời sống.
	
	

	- GV yêu cầu HS đọc văn bản: “Bệnh
	Đọc, quan
	

	lề mề”.
	sát SGK.
	

	- GV tổ chức HS trả lời các câu hỏi để
	
	

	hiểu thế nào là nghị luận về một sự
	Thảo luận
	

	việc, hiện tượng đời sống thông qua phiếu bài tập.
	hoàn
thành
	

	VĐ	Biểu	Nguyên	T/hại	b.pháp bàn	hiện	nhân
	phiếu bài tập.
	

	luận
	
	

	1. GV y/c HS nhận xét.
1. GV nhận xét, cho điểm, chốt.
	Nhận xét
	

	
	

Hs đọc.
	

	- GV tổ chức cho HS trả lời câu hỏi để
	
	

	khắc sâu kiến thức.
? Em có nhận xét gì về bố cục của bài
	Nhận xét.
	

	viết?
	
	

	
? Qua phân tích, em hiểu như thế nào
	Trả lời.
	

	là nghị luận về một sự	việc, hiện
	
	

	tượng…?
	
	

	- Là bàn luận về một sự việc, hiện tg có
	
	

	ý nghĩa xã hội đáng khen, chê hay vấn
	
	

	đề đáng suy nghĩ.
? Yêu cầu về nội dung, hình thức của 1
	Trình bày
	

	bài văn NL một sự việc hiện tượng
	
	

	trong đời sống là gì?
- GVmời HS nhận xét
	Nhận xét.
	

	- GV nhận xét, giảng.
	
	





	1. Nêu rõ SVHT có vấn đề
1. Phân tích mặt đúng sai, lợi hại.
1. Chỉ ra n.nhân, bày tỏ thái độ.
1. GV gọi HS đọc ghi nhớ SGK.

1. GV mời HS đọc 10 đề bài SGK.
GV tổ chức cho HS thảo luận nhóm và trả lời câu hỏi để tìm hiểu nghị luận về một tư tưởng đạo lý.
1. GV tổ chức cho HS thảo luận nhóm đôi (3’)
+ Nhận xét sự giống và khác nhau giữa các đề văn trên?
+ Hãy nêu 1 vài đề bài tương tự?
1. Dạng 1: Bàn về chữ hiếu hoặc Suy nghĩ về câu tục ngữ: “Gần mực thì đen, gần đèn thì sáng”.
1. Dạng 2: Ăn vóc học hay hoặc Trăm năm bia đá thì mòn….
1. GV chép đề bài lên bảng.
1. GV mời HS nhận xét
1. GV nhận xét, cho điểm.
? Em hiểu như thế nào là nghị luận về một vấn đề tư tưởng đạo lý?
?Theo em có mấy kiểu nghị luận về một tư tưởng đạo lý?
1. GV mời HS nhận xét
1. GV nhận xét, cho thêm VD, chốt.
* Ví dụ:
Trình bày suy nghĩ của em về câu nói: “Trí tuệ giàu lên là nhờ cái nó nhận được. Con tim giàu lên là nhờ cái nó cho đi”.
	



Đọc     và
quan sát SGK.


Thảo luận nhóm đôi, đại diện trình bày.







Nhận xét. Trả lời.



Nghe, ghi chép.
	
2. Ghi nhớ: (SGK)



III. Nghị luận về một vấn đề tư tưởng, đạo lý
1. Xét ngữ liệu














1. Ghi nhớ: Là bàn về một vấn đề thuộc lĩnh vực tư tưởng, đạo đức, lối sống,…của con người.
* Các dạng nghị luận về một tư tưởng, đạo lí.
1. Dạng 1: Nghị luận về một tư tưởng, đạo lí trong một nhận định ( ý kiến, câu nói, châm ngôn, tục ngữ,…).
1. Dạng 2: Nghị luận về một phẩm chất, tính cách, trạng thái tâm lí…
* Ví dụ: đức hi sinh, lòng dũng cảm, tranh giành và nhường nhịn, tính trung thực,…

	Hoạt động 3: Luyện tập
Mục tiêu:
1. Vận dụng kiến thức đã học để viết đoạn văn nghị luận XH.
1. Phát triển kĩ năng phát hiện, thông hiểu, vận dụng tạo lập văn bản, cảm thụ thẩm
mĩ...





	1. GV tổ chức cho HS luyện tập thông qua hệ thống bài tập SGK.
1. GV mời HS đọc y.cầu BT 1
1. GV tổ chức cho HS thảo luận theo nhóm 4 HS – ghi bảng phụ - Các nhóm lựa chọn sự việc viết bài ( 5 phút).
* Yêu cầu sản phẩm
+ Hình thức: nói (viết)
+ Nội dung: sự việc, hiện tượng tốt.

1. GV nhận xét, bổ sung
1. GV n.xét, đánh giá, cho điểm.
	Đọc,	xác định y.cầu.
Thảo luận nhóm, đại diện trình bày.
Nhận xét.
	IV. Luyện tập, vận dụng Bài 1:
1. Những sự việc, hiện tượng tốt
+ Giúp bạn học tốt
+ Bảo vệ cây xanh.
+ Trả lại của rơi cho người mất.
+ Hiếu thuận trong gia đình
+ Nói tục, chửi bậy….
1. Trình bày đoạn

	Hoạt động 4: Vận dụng
Mục tiêu: Phát triển năng lực thông hiểu và vận dụng tạo lập văn bản.

	GV HD HS vận dụng thông qua bài tập viết đoạn văn khoảng 2/3 trang giấy trình bày suy nghĩ về nghị lực sông ( Nộp lại vào tiết trải nghiệm sau).
	Hoàn thành bài tập dự án, trình	bày trong		tiết trải nghiệm
(nộp	báo cáo...)
	* Yêu cầu sản phẩm
1. Hình thức: đoạn văn
1. Nội dung: suy nghĩ về nghị lực sống.


1. Hướng dẫn về nhà (1p)
1. Học bài và hoàn thiện đoạn văn.
1. Chuẩn bị bài: Rèn kĩ năng làm bài nghị luận về một sự việc, hiện tượng đời sống và nghị luận về một vấn đề tư tưởng, đạo lí.

